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四、统计　认识中位数 2
教学内容：冀教版《数学》六年级下册第47～49页。
教学目标：
1．经历读统计表，把数据排序、讨论等认识“中位数”的过程。
2．了解“中位数”的意义，能求一组数据中的“中位数”。
3．理解三个统计量的不同含义，体会统计在生活中的广泛应用及对决策的作用。
课前准备：把2005年5月1日～15日的最高气温写在小黑板上。
教学方案：
师：同学们，我想很多同学应该都听了今天的天气预报，谁来说一说今天的天气情况？
学生可能会说到：天气晴还是阴，最高气温、最低气温等等。
    师：好，我们了解了今天的气温，那这样的温度你感觉怎么样呢？
学生可能会说感觉比较舒适。
师：就我们北方来说，5月份是一年中气温最好的时期。谁能说一说一般情况下，我们本地5月份的最高气温都是多少度呢？
生：20多度，不会超过30度。
师：有人把2005年5月1日到15日这15天的最高气温做了记录，请大家看一看。
小黑板出示统计表。
师：请大家仔细观察这张统计表，说一说从上面的数据中，你得到了哪些信息？
学生可能会说：
●这15天的最高气温都是20多度。
●5月5日最高气温最低，是21℃。
●5月3日最高气温最高，是29℃。
●这15天中最高气温是25℃的天数最多，有4天，所以25是这组数据的众数。
……
学生只要说得正确，就要给予肯定。如果学生没有提到众数，教师可让学生找一找半个月中哪个气温最多，启发学生说出“25是这组数据的众数”，明白25表示什么意思。
师：看来2005年5月的前半月最高气温一直维持在21℃～29℃之间，比较舒适。那你能估计一下这半个月的平均最高气温大约是多少度吗？
学生可能会根据数据特点估计出大约是25℃，也可能说出其它意见。
师：大家估计的平均最高气温怎么样呢？我们来实际计算一下。请同学们在练习本上计算，看谁算得又对又快。
学生独立完成，全班订正。订正时，重点关注学生计算的方法。如果学生用教材上的简便方法计算出了平均数，要给予表扬。如果学生没有出现教材中的简便方法，教师要作为参与者交流。
师：我们算出了这半个月的平均最高气温是25.2°C，那老师有一个问题，这25.2°C是某一天的最高气温吗？
生：不是。平均最高气温25.2°C不是某一天的最高气温，而是算出来的一个平均最高温度，它表示半个月中最高气温的平均状态，不是实际存在的。
师：刚才我们通过观察表中数据找出了这组数据的众数是25，又计算出了这组数据的平均数是25.2。那谁来说一说众数25表示什么意思？平均数25.2又表示什么意思？
生：众数25表示半个月中最高温度是25°C的天数最多；平均气温25.2°C表示半个月中最高气温的平均状态。
师：说得对。下面请大家把这组数据按从小到大排列，并把中间一个数框出来，看一看是哪个数。
让学生独立完成。
师：好，谁来说一说你是怎样排列的？框出来的是哪个数？
生：我是这样排列的，首先先找到最小的一个数21把它放在第一个，接着从小到大依次排列的是23、23、24、24、25、25、25、25、26、26、27、27、28、29。排完之后，我找到这15个数中排在最中间的是25，所以最后我框出来的是25。
学生边说，教师边按顺序板书出这组数据，并把最中间的25框出来，并询问有没有不同意见。
师：刚才我们把这15个数按从小到大排列，找出了正中间的一个数是25，按这样的方法找到的中间这个25，在数学上有一个名字，叫“中位数”。也就是说，25是这组数据的中位数。
板书：中位数
师：今天我们又认识了一个新朋友——中位数。在这一组数据中，我们算出了平均数、找出了众数和中位数，谁能说一说这组数据的平均数、众数和中位数，它们表示的意义有什么不同呢？
指名学生回答。如果学生回答有困难，可以让学生进行小组讨论。使学生了解：平均数是这组数据的平均值，它表示这组数据的平均状态，而不代表某一个实际数据；众数是这组数据中出现次数最多的一个数；中位数是这组数据按顺序排列位于正中间的一个数。
学生的表达不一定完整，教师可进行必要的补充。
 

师：刚才我们通过石家庄市2005年5月份前半月的天气情况，认识了中位数，下面我们一起来看一组有关销售量的数据。
出示某品牌电脑一年销售统计表，让学生说一说得到了哪些信息。
学生可能会说：
●10月份销售量最多，是38台。
●11月份销售量最少，是29台。
●一年中销售36台的月份最多，有4个月。
……
师：那么这组数据的平均数、众数分别是多少呢？请你自己找一找、算一算。
学生独立完成，订正时，让学生说一说自己是怎样做的，求出的结果分别表示什么。
师：这组数据的平均数和众数我们已经知道了，那么这组数据的中位数是多少呢？下面我们一起将这组数据从小到大排列，看能不能找出这组数据的中位数。先排哪个数？
生：29最小，先排29。
学生说，教师板书数列。
29、30、32、33、34、35、
36、36、36、36、37、38
师：找一找，这组数据的中位数是谁呢？
生：这组数据没有中位数。
师：为什么会没有中位数呢？
生：这组数一共是12个，是双数，正好一边6个数，没有中间的数。
师：有道理。12个数一边6个没有中位数，那可以不可以说，一边5个，中间有2个数呢？
生：可以。
师：看一看中间的两个数是谁？
生：这组数据的中间有两个数，分别是35和36。
师：这组数据的中间有两个数，那怎样确定这组数据的中位数呢？老师告诉你们一个好办法。当一组数据的个数是双数时，可以计算出中间两个数的平均数，作为这组数据的中位数。请同学们算一算这组数据的中位数是多少。
学生算完后，教师板书出来。
 

师：刚才我们找出了两组数据的中位数，那请大家比较一下上面两组数据有什么不同？找中位数的方法有什么不同呢？
生：第一组数据的个数是单数，按从小到大排列好后，直接找出正中间的一个数就是这组数据的中位数；而第二组数据的个数是双数，按从小到大排列好后，由于正中间是两个数，所以要计算这两个数的平均数作为这组数据的中位数，这个中位数不是直接找出来的，而是计算出来的。 
师：看来一组数据的中位数有的是可以直接找出来的，有的是需要算出来的。通过对上面两组数据的比较，谁来总结一下怎样求一组数据的中位数呢？
生：求一组数据中位数的方法是把一组数据按照从小到大的顺序排列，如果是单数，则最中间的那个数据就是这组数据的中位数；如果是双数，则中间两个数据的平均值是这组数据的中位数。
 

师：看来由于一组数据的个数不同，求中位数的方法也不同。那我们再来看一组数据。请看课本48页试一试。
指名读题和表中的数据。
师：从题目和统计表中，你了解到哪些信息？
生：在售出的31双鞋中，19号半的最多，是11双。18号和21号的最少，都是1双。
师：谁知道买鞋号码的众数是几？
指名回答，教师进行提问。如：
生：买鞋号码的众数是19.5.
师：你是怎么知道的？
生：从鞋号统计表看，31双中有11双都是19.5号的，所以19.5这个鞋号是众数。
如果有学生说出其它意见，让学生说一说售出的31双都是哪些鞋号。得出答案：号码的众数是19.5。
师：请同学们把这31双鞋的号码按从小到大排列，看一看中位数是几。
学生自己排序。找出中位数是19.5.
师：鞋店的经理是一个非常有心的人，他根据统计的结果做出了下一次进货的计划。如果你是鞋店经理，你打算怎样进货？为什么？
生：如果我是鞋店经理，我会多进19.5厘米的鞋，少进18厘米和21厘米的鞋，因为19.5厘米的鞋销量好所以多进，而18厘米和21厘米的鞋销量不好所以少进。其他型号的鞋进适量的就可以了。
学生的表达不一定完整，教师可进行必要的补充。
 

师：请同学们打开书看50页练一练第1题，谁来说一说怎样求一组数据的中位数？
生：先把数据从小到大排列，再求出中位数。
师：为什么要求出中位数呢生：因为这组数有12个，中间有两个数。
师：那就请大家把这组数据的众数、中位数、平均数写在练习本上。
学生独立完成，交流时重点让学生说一说三个统计量各表示什么。使学生了解：众数24表示这个篮球队年龄是24岁的人数最多；中位数23表示这个篮球队中间两个人的平均年龄是23岁；平均数25表示这个篮球队队员的平均年龄是25岁。
师：请同学们读第2题，说一说从上面的数据中你得到了哪些信息？
学生回答后，自主完成（2）～（5）题。
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